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Мой зна ё мы, які мае ўлас ную 
ве тэ ры нар ную клі ні ку, ад ной чы 
за ня ўся пад лі кам са ба чых уку-
саў і вы свет ліў, што най больш 
«кус лі вы мі» з'яў ля юц ца дроб-
ныя са ба кі — ёрк шыр скія тэр'-
е ры, чы ху а хуа, ко кер-спа ні э лі і 
інш. На іх до лю пры па дае ка ля 
80% вы пад каў, а вось на так 
зва ных «бай цо вых» са бак — 
кры ху больш за 3%.

Але ў гра мад стве ўсё ад моў-
нае ўспры ма ец ца вель мі яр ка, і 
за гэ тым лю дзі не за ўва жа юць 
ста ноў чых пры кла даў. На прык-
лад, тыя ж ста фард шыр скія тэр'-
е ры сён ня па спя хо ва вы ка рыс-
тоў ва юц ца ў дзей нас ці ад на го з 
дзі ця чых рэ абі лі та цый ных цэнт-
раў Ра сіі — яны да па ма га юць 
хлоп чы кам і дзяў чат кам, якія 
пе ра нес лі псі ха ла гіч ныя стрэ сы, 
апе ра цыі, апё ка выя траў мы.

За ўсю маю шмат га до вую 
дзей насць у мя не не бы ло агрэ-
сіў ных са бак-вуч няў так зва-
ных «бай цо вых» па род, знач на 
больш бы ло па-са праўд на му 
агрэ сіў ных і не адэ кват ных гас-
па да роў. Та му я ўпэў не ны: ка лі 
ча ла век зай ма ец ца вы ха ван-
нем і на ву чан нем свай го са ба кі, 
апош ні вы рас це адэ кват ным. А 
ка лі яго не да гля да юць, не кор-
мяць і не вы хоў ва юць, што час та 
ад бы ва ец ца ў са цы яль на не бяс-
печ ных сем' ях, то і зда ра юц ца 
та кія тра ге дыі. Сён ня, на жаль, 
агрэ сіў ныя па во дзі ны ста лі су-
стра кац ца і ся род та кіх апры ёры 
доб рых па род, як лаб ра до ры, 
хас кі. І ў кож най з па доб ных сі-
ту а цый ві на ва ты не са ба ка, а яе 
гас па дар. Са ба ка ж дзей ні чае 
так, як яму пад каз вае пры ро да 
і як яго на ву чыў ча ла век.

На прык лад, не так даў но ў 
Ра сіі спа ні эль сур' ёз на па ка ле-
чыў 10-га до вую дзяў чын ку — са-
ба ку прый шло ся ўсы піць. А праз 
не ка то ры час па цяр пе лая пры-
зна ла ся, што, ка лі са ба ка спаў, 
яна пад нес ла да яго ву ха дуд ку 
і дзьмух ну ла ў яе. Та кая не ча ка-
насць мо жа і ча ла ве ка спра ва ка-
ваць, не тое што жы вё лу. Та му 

ў кож ным вы пад ку агрэ сіў ных 
па во дзін са ба кі не аб ход на дас-
ка на ла вы ву чыць усе аб ста ві ны і 
не лі чыць яго за га дзя са цы яль на 
не бяс печ ным.

— На ва шу дум ку, ці змен-
шыць коль касць тра ге дый 
за ба ро на тры маць са бак, якія 
па тра бу юць асаб лі ва га абы хо-
джан ня?

— Па-пер шае, трэ ба ска заць, 
что вель мі час та ўла даль ні ка мі 
та кіх буй ных і моц ных са бак ста-
но вяц ца лю дзі, якія імк нуц ца па-
вы сіць свой прэ стыж. Але ма ла 
хто з іх звяр та юць ува гу на тое, 
што кож ная па ро да са бак мае 
свае псі ха ла гіч ныя асаб лі вас ці, 
якія нель га не ўліч ваць.

І за ба ро на — гэ та аб са лют-
на не вы ра шэн не пы тан ня. Як 
мы ўсе пры вык лі: не па да ба ец-
ца — за ба ра ніць і не пус каць! 
Па ва жа ныя су гра ма дзя не, апа-
мя тай це ся і па ду май це — «па-
ля ван не на ведзь маў» у гіс то рыі 
ўжо бы ло. Я лі чу, што не аб ход-
на больш сур' ёз на па ды сці да 
па тэн цый ных і ця пе раш ніх гас-
па да роў та кіх са бак. Ка лі ча ла-
век хо ча тры маць, на прык лад, 
аме ры кан ска га піт буль тэр' е ра, 
ён па ві нен атры маць да вед кі ў 
нар ка ла гіч ным і псі ха не ўра ла-
гіч ным дыс пан се рах, прай сці 
кі на ла гіч ныя кур сы, аба вяз ко-
ва зай мац ца вы ха ван нем і на ву-
чан нем свай го га да ван ца, зда-
ваць эк за ме ны, стаць на ўлік у 
ор га нах унут ра ных спраў, мець 
на са ба ку ўсе да ку мен ты і па-
ста ян на аб сле да ваць яго ў ве-
тэ ры на ра, які со чыць не толь кі 
за фі зіч ным, але і псі ха ла гіч ным 
ста нам са ба кі, ды і яго гас па-
да ра.

Не аб ход на так са ма пры-
мя няць знач ныя па па ме рах 
штраф ныя санк цыі да тых гас-
па да роў, якія да зва ля юць свай-
му са ба ку гу ляць без на морд ні-
ка ці зна хо дзіц ца ў гра мад скім 
мес цы без па вад ка ці ўво гу ле 
без кант ро лю.

— Іс нуе по гляд, што са ба кі 
не пе ра но сяць пах ал ка го лю 
і агрэ сіў на рэ агу юць на лю-
дзей, якія вы пі лі. Ці так гэ та?

— Так, я не ад на ра зо ва на зі-
раў та кія сі ту а цыі. Спра ва ў тым, 
што для са ба кі ча ла век — так-
са ма са ба ка, але «ня пра віль ны» 
з яго пунк ту гле джан ня. І лю быя 
не адэ кват ныя па во дзі ны ча ла-
ве ка ён ус пры мае з на сця ро жа-
нас цю. Ал ка голь нае ап'я нен не, 
уз дзе ян не нар ка тыч ных срод каў 
і на ват ты ту нё вы дым — усё гэ та 
раз драж няль ні кі для са ба кі.

— Як не аб ход на па во дзіць 
ся бе ча ла ве ку, які су тык нуў ся 
з агрэ сіў на на стро е ным са ба-
кам?

— Ка лі гэ та гас па дар са ба кі, 
лепш у та кім вы пад ку звяр нуц ца 
да спе цы я ліс таў-кі но ла гаў. Яны 
да па мо гуць вы зна чыць, ці змо-
жа ча ла век кант ра ля ваць па во-
дзі ны і ўво гу ле да лей вы хоў ваць 
са ба ку ці, маг чы ма, лепш ад-
даць га да ван ца ў ін шыя, больш 
пад рых та ва ныя ру кі.

Не са ба ка во дам раю мак сі-
маль на па збя гаць су стрэч з та кі мі 
са ба ка мі. Ка лі ж гэ та не маг чы ма, 
не аб ход на вы ву чыць асноў ныя 
пра ві лы бяс пе кі. І пер шае з іх — 

пры су стрэ чы з са ба кам не ўця-
каць ад яго. Ка лі ў вас ёсць сум ка 
ці ін шы прад мет, лепш вы ста віць 
іх пе рад са бой. Доб ра да па ма гае 
спы ніць жы вё лу рас крыц цё па-
ра со на пе рад са ба кам. Як свое-
асаб лі вую пе ра шко ду мож на вы-
ка рыс таць і раз гор ну тую га зе ту. 
У якас ці срод ку са ма аба ро ны 
па ды дзе пяр цо вы ба лон чык.

А ка лі га ва рыць аб праб ле ме 
ўво гу ле, лю дзям — са ба ка во-
дам і не — не аб ход на пры ві ваць 
эле мен тар ную кі на ла гіч ную 
куль ту ру, якая ў мно гіх кра і нах 
з'яў ля ец ца не ад' ем най част кай 
куль ту ры гра мад скай. Як вы-
ха ва ны і са цы яль на адэ кват ны 
ча ла век не па ле зе ад ра зу ў бой-
ку, так і са ба ка, яко га пра віль на 
вы хоў ва юць і ад па вед на да яго 
ста вяц ца, не бу дзе агрэ сіў ным 
да лю дзей. Гэ та ча ла век пры ру-
чыў са ба ку, і ме на ві та ён ад каз-
вае за яго па во дзі ны і па ві нен 
ад па вя даць ста ту су са праўд на-
га «ста рэй ша га бра та».

Ве ра ні ка КОЛАСАВА.
kolasava@zviazda.by

ЧА ЛА ВЕК СА БА КУ 
СЯ БАР?

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ПЕ РА ЧЫТ ВА Ю ЧЫ 
ЭК ЛЕ ЗІ ЯС ТА
Усё, ча му на ле жыць 
прый сці, аба вяз ко ва 
прый дзе і спраў дзіц ца

В
Ы не за ўва жа лі, што на па чат ку мая, не за леж на 
ад та го, чым ты зай ма еш ся па жыц ці і ў якіх аб-
ста ві нах зна хо дзіш ся, рап там на хо дзіць ней кі дур-

на ва та-ра дас ны на строй? Зда ец ца, і ча ла век са ма ві ты, 
і пра жы тых га доў за пля чы ма — лепш не ўспа мі наць, 
а ад чу ва еш ся бе, як той дур ны шча нюк, што з ці ка вас-
цю на зі рае за кож най мо шач кай, пры слу хоў ва ец ца да 
кож на га пту шы на га піс ку, ло віць но сам во дар кож най 
кве тач кі і аша ле ла ска ча па ма ла дой бліс ку чай тра ве... 
Зда ец ца, ме на ві та яно, гэ тае ім гнен нае ад чу ван не, і 
ёсць са праўд нае, а ўсё ас тат няе — хат нія і пра фе сій ныя 
кло па ты, што дзён ная мі тус ня ў па го ні за не чым пры від-
на важ ным — прос та пры края не да рэ чнасць...

Пэў на, ме на ві та ў та кім зу сім не ра зум ным і не фі-
ла соф скім на строі быў той сур' ёз ны дзядзь ка на аў то-
бус ным пры пын ку. Па ста віў шы свой тоў сты парт фель 
на лаў ку і не над та кла по ця чы ся аб яго за ха ва нас ці, ён 
піль на ўгля даў ся ў пу шыс тую га лін ку віш ні, што пры-
ця галь на кі ва ла ся пад вет рам ля ша пі ка з га зе та мі. То 
зды ма ю чы, то на дзя ва ю чы аку ля ры, ён уваж лі ва вы-
ву чаў бе ла-ру жо вую кве цень, бы спа дзя ваў ся ўба чыць 
там сэнс уся го свай го жыц ця. Муж чы на, мяр ку ю чы 
па вы гля дзе, быў аб са лют на цвя ро зы і псі хіч на зда-
ро вы, але на тва ры ў яго блу ка ла та кая дзі ва ка ва тая 
ўсмеш ка, што і ў пер шым, і ў дру гім па чы на лі ўзні каць 
су мнен ні.

М
О ЖА, з-за гэ тых су мнен няў я яго і не раз гле дзе-
ла тол кам, і не па зна ла. Ён сам мя не гук нуў ужо 
ў аў то бу се. За ча ра ван не сыш ло з яго тва ру, і 

зу сім не скла да на ўжо бы ло па знаць у гэ тым маж ным 
ча ла ве ку сяб ра юнац тва Сця па на, які ву чыў ся ка лісь на 
хім фа ку і што ве чар ва ўні вер сі тэц кім ін тэр на це за баў-
ляў нас пес ня мі ўлас на га са чы нен ня, брынь ка ю чы тры 
акор ды на ста рэнь кай гі та ры. Пры чы на пі саць і спя ваць 
жы ла з на мі ў ад ным бло ку — дроб нень кая свет ла ва-
ло сая На та ша. Сцёп ка прос та ша леў, на яе гле дзя чы, 
а яшчэ больш ад та го, што яна на яго — як на пус тое 
мес ца. Што ён толь кі ні ра біў: і квет кі за апош нія гро-
шы куп ляў, і пес ні спя ваў, і ін тэр нат ад ной чы ледзь не 
спа ліў — на ця гаў з фа куль тэ та ней кіх рэ ак ты ваў, ха цеў 
нам ад мыс ло вы фо кус па ка заць, а яно як ба бах не!

На гэ тым Сцёп ка ва ву чо ба і скон чы ла ся — яго вы-
се лі лі з ін тэр на та, а по тым і з уні вер сі тэ та па пра сі лі: 
рэ ак ты вы, якія ён сцяг нуў, ней кія вель мі важ ныя ака-
за лі ся, усе да мі лі гра ма на ўлі ку. Мы та ды вель мі яго 
шка да ва лі, усім па вер хам пра во дзі лі, ка лі з'яз джаў у 
свае ці то Па ры чы, ці то Аза ры чы. Ад на толь кі На тал ля, 
з-за якой, улас на, кар та ў хлоп ца так ляг ла, на ват бры-
вом не па вя ла і ўва гі на яго ад' езд ні я кай не звяр ну ла: 
не чым вель мі за ня тая бы ла.

З 
та го ча су мы і не ба чы лі ся ні са Сця па нам, ні з яго 
«пры су хай» — яна праз па ру ме ся цаў з ін тэр на та 
да сва я коў з'е ха ла, а пас ля, ка за лі, за муж вый-

шла за ней ка га ці то дат ча ні на, ці то га ланд ца, з якім 
праз служ бу зна ём ства па зна ё мі ла ся (пра ін тэр нэт у 
нас та ды і не чу лі)... Та му пас ля дзя жур на га «Як спра-
вы?» і «Дзя куй, нар маль на» мы са Сцёп кам за маў ча лі, 
бо не ве да лі, з ча го па чаць, пра што га ва рыць — больш 
за двац цаць га доў мі ну ла. Але на яго тва ры зноў з'я віў-
ся рап там той жа дур на ва та-шчас лі вы вы раз май ска га 
за ча ра ван ня, і ён без прад мо вы па ве да міў: «Мо жаш 
мя не па він ша ваць, у мя не як раз на Вя лік дзень бліз ня-
ты на ра дзі лі ся. Пётр і Па вел». — «Ма лай чы на, він шую. 
А як ся бе ма ла дая жон ка па чу вае?» (Вель мі кар це ла 
да ве дац ца, коль кі ж га доў той увіш най асо бе, якая 
«па пі ка» з гра шы ма акру ці ла ды ад ра зу два і мі дзець-
мі да ся бе пры вя за ла). «Дзя куй, усё доб ра. А на конт 
«ма ла дая» ты па га ра чы ла ся. На таш цы ма ёй у сту дзе ні 
со рак ча ты ры бы ло...»

Так, той са май На таш цы, за якой ён так упа даў 
у юнац тве. Ра зам яны зу сім не доў га — два га ды. У 
яго ў мі ну лым — два бяз дзет ныя ня ўда лыя шлю бы, 
у яе — адзін, але так са ма ня ўда лы і бяз дзет ны. Яны 
су стрэ лі ся на біз нес-кан грэ се ў Ка пен га ге не — Сця-
пан прад стаў ляў там бе ла рус кае ад дзя лен не буй ной 
кар па ра цыі, на якую пра цуе, На тал ля ад каз ва ла за 
пры ём рус ка моў ных удзель ні каў. Ад ра зу ад но ад на го 
па зна лі, пай шлі ўве ча ры па гу ляць па го ра дзе. Ні я кіх 
асаб лі вых спа дзя ван няў не бы ло, дый па чуц ці, ад якіх 
за но сі ла ў ма ла до сці, даў но пе ра тва ры лі ся ў пры выч-
ку. «А по тым рап там зра зу ме лі абое: лёс. І су стрэ лі ся 
не да рэм на, зна чыць, трэ ба быць ра зам. А ка лі да ве-
да лі ся, што дзі ця ў нас бу дзе — інакш як цуд гэ та не 
ўспры ня лі. Ёй жа ўра чы ска за лі яшчэ ў ма ла до сці, што 
шанц за ця жа рыць — адзін на сто ты сяч, ней кія праб-
ле мы з су мя шчаль нас цю. А тут ра вес ні цы ўжо ўну каў 
га ду юць, а ў нас — два хлоп цы... Вось так, вы та ды з 
мя не смя я лі ся, шка да ва лі, а я ча каў — і да ча каў ся. А 
па чы наць — яно, ба чыш, ні ко лі не поз на...»

В
ОСЬ, аказ ва ец ца, як прос та. Усё, ча му на ле жыць 
прый сці, аба вяз ко ва прый дзе і спраў дзіц ца. Уся-
му свой час... Зрэш ты, гэ та яшчэ Эк ле зі яст на пі-

саў. Трэ ба толь кі ўмець ча каць і не за бы вац ца жыць. 
Та ко га па сы лу, праў да, у Біб ліі ня ма. Да яго кож ны 
ўлас ным шля хам дай сці па ві нен.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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У Ві цеб скай аб лас ной біб лі я тэ цы 
імя У. І. Ле ні на ад бы ло ся не звы чай-
нае ме ра пры ем ства. У яе сце нах 
ад кры ла ся фо та вы ста ва «Мой хат ні 
га да ва нец», ад на ча со ва ад бы ла ся су-
стрэ ча з су пра цоў ні ка мі па куль адзі-
на га ў кра і не дзяр жаў на га пры тул ку 
для бяз до мных жы вёл. На вед валь ні кі 
біб лі я тэ кі і мі на кі ў дзень ад крыц ця 
вы ста вы так са ма маг лі ах вя ра ваць 
срод кі на дзей насць пры тул ку і знай-
сці са бе хвас та та га сяб ра не па срэд на 
ка ля сцен хра ма кні гі.

— Лю боў да жы вёл вы хоў вае лю дзей. 
Пра гэ та пі са лі і кла сі кі лі та ра ту ры, — па-
тлу ма чы ла «Звяз дзе» ідэю ак цыі кі раў нік 
уста но вы куль ту ры Тац ця на АДА МЯН.

На вер ні са жы прад стаў ле ны фо та здым-
кі, зроб ле ныя біб лі я тэ ка ра мі і чы та ча мі. На 
ад крыц ці экс па зі цыі цы та ва лі ся вы каз ван ні 
зна ка мі тых пісь мен ні каў, фі ло са фаў, па лі-
ты каў пра лю боў да бра тоў на шых мен шых. 
Усё гэ та бы ло зроб ле на не вы пад ко ва, бо 
ві цеб скі пры ту лак для без на гляд ных жы вёл 
мае вост рую па трэ бу ў да па мо зе.

— Бюд жэт нае фі нан са ван не ця пер ска-
ро ча на на 70%. Пры тым, што і ра ней не ха-
па ла срод каў для на шай нар маль най дзей-
нас ці, — кан ста та ва ла На тал ля ЗУ БА ВА, 
на чаль нік уні каль на га пры тул ку.

У жніў ні ві цеб ска му ка зён на му до му 
для жы вёл споў ніц ца пяць га доў. За гэ ты 
час там пра ля чы лі, зра бі лі пры шчэп кі ад 

ша лен ства і стэ ры лі за ва лі ка ля 
шас ці ты сяч без на гляд ных са бак 
і ка тоў. Гэ та знач на па леп шы ла 
са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ную сі-
туа цыю ў аб лас ным цэнт ры. За-
раз у пры ста ні шчы зна хо дзяц ца 
больш за дзве сот ні са бак і ка тоў. 
Пры ту лак дзей ні чае на ўскра і не 
Ві цеб ска на тэ ры то рыі бы лых 
цяп ліц пад юрыс дык цы яй ар га ні-
за цыі, якая зай ма ец ца ад ло вам 
ву ліч ных жы вёл — «Спец аў та ба-
зы го ра да Ві цеб ска».

На тал ля Зу ба ва пад крэс лі вае, 
што ўсе га ды пры тул ку да па ма-
га юць не раў на душ ныя га ра джа не. Пры но-
сяць цёп лыя рэ чы на пад сціл кі, ма ка ро ны, 
мяс ныя вы ра бы, кан сер вы, кру пы, а так са-
ма па вад кі і ашый ні кі. Школь ні кі на ўро ках 
пра цы ро бяць буд кі для шча ню коў.

— Я ўдзяч на ўсім за да па мо гу. Прад пры-
ем ствам і фір мам так са ма... Пі шу ліс ты ў 
ор га ны ўла ды, каб нар ма лі за ва ла ся фі нан-
са ван не. Але пе ра піс ка па да ец ца бес сэн-
соў най: мае зва ро ты на кі роў ва юць тым, на 
ка го скар джу ся... — эма цы я наль на да дае 
кі раў нік пры тул ку.

Пад ра бяз ную ін фар ма цыю пра тое, чым 
мож на да па маг чы без на гляд ным жы вё лам, 
мож на пра чы таць на афі цый най ста рон цы 
пры тул ку ў са цы яль ных сет ках Вкон так те 
https://vk.com/prіut_vіtebsk і Фэй сбук https://
www.facebook.com/groups/vіtebsk.prіut/. Гэ-
та не толь кі гро шы, рэ чы і ежа, але і вы гул 

са бак, кло пат пра чац ве ра но гіх, рас паў-
сюдж ван не ін фар ма цыі і прос та ма раль ная 
пад трым ка.

У дзень ад крыц ця фо та вы ста вы «Мой 
хат ні га да ва нец» ка ля сцен Ві цеб скай аб-
лас ной біб лі я тэ кі імя У.І. Ле ні на бы ло шмат-
люд на. Лю дзі па кі да лі гро шы ў скрын цы для 
ах вя ра ван няў, пры но сі лі па ке ты з ежай для 
жы вёл. Са ба кі і кош кі ча ка лі тых, хто іх за-
бя рэ... Біб лі я тэ ка ры ўста ля ва лі по бач пе ра-
соў ны стэнд з лі та ра ту рай пра жы вёл. Та кім 
чы нам, у гэ ты дзень ме ла ся маг чы масць са 
схо ві шча кніг сыс ці не толь кі з кніж кай, але 
і з но вым сяб рам. Для гэ та га бы ло да стат-
ко ва вы ка наць тры ўмо вы: мець паш парт, 
па ва док і ашый нік.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by
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Доб рая ак цыяДоб рая ак цыя  ��

У біб лі я тэ ку з... ашый ні кам
Мы ў ад ка зе за тых, ка го пры ру чы лі

Усе маг лі да па маг чы пры тул ку 
для жы вёл або зай мець хвас та та га сяб ра.

Анд рэй ШКЛЯ Е Ў ведае, як знайсці з выхаванцамі агульную мову.


